

湖南日报·新湖南客户端记者  
孟姣燕

轻纱般的薄雾浮起在翠谷之间,仿佛一条圣洁的哈达。

7月30日,西藏自治区山南市隆子县玉麦乡,海拔近4000米的雨后山谷,柏油小道干净整洁,崭新的藏式民居炊烟袅袅。

“新房舒适宽敞,村里办起民宿,我做藏菜川菜,日子越来越好。”32岁的索朗德一早起来备餐,招待游人,笑容如眼前的日拉雪山一样明亮。

玉麦,这个曾被称为“三人乡”、一年里半年封山的“孤岛”,变了模样。

玉麦面貌之变,山南发展之变,折射西藏和平解放70年来社会事业伟大飞跃。

1995年以来,湖南根据党中央统一部署和安排,科学援藏、精准援藏、务实援藏,与山南人民团结在一起、奋战在一起、幸福在一起,共同谱写了团结稳定、繁荣发展的壮美篇章!

“湖之南”牵手“山之南”

山南位于冈底斯山至念青唐古拉山以南,雅鲁藏布江干流中下游地区,平均海拔3700米,12个县区散落山川峡谷。

1994年中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。

根据党中央统一部署和安排,从1995年开始,湖南对口支援山南市,长沙、株洲、岳阳、常德4市分别对口援助山南贡嘎、扎囊、桑日、隆子4县。

历届湖南省委、省政府高度重视对口援藏工作。党的十八大以来,特别是中央第六次、第七次西藏工作座谈会以来,湖南深入贯彻落实新时代党的治藏方略,牢记“中央所托”、聚焦“西藏所需”,竭尽“湖南所能”,牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点,携手兄弟省份为雪域高原增添生机勃勃新气象。

湖南连续多年派出由省领导率队的党政代表团赴藏考察,援藏工作队成立前线指挥部……全省“一盘棋”,前后方协同作战,各部門通力合作,形成了强大援藏合力。

夜晚的山南市,湖南大道上车辆穿梭,霓虹洒入雅砻河,如诗如画。

怎能想象,以前,一条几百米长的街道,两旁散落着一些低矮的房子,就是山南市的全貌。

湖南援藏以来,湖南大道、三湘大道、山南体育场、新闻大厦、湘江医院、湘雅广场、客运中心、雅砻文化博物馆、地区高级中学综合教学楼等一大批基础设施拔地而起,到处可见湖南印记。

在山南脱贫攻坚硬仗中,湖南力量同样功不可没。

青稞是雅砻大地赐给农人的最好礼物。湖南援藏把青稞增产作为产业发展、保障民生的重中之重。袁隆平院士生前根据青稞种植特点,提出粉垄栽培新技术,每年派出科研团队进藏指导。青稞实现增产20%。

贡嘎县蜜源植物分布极其广泛,适宜发展养蜂业。湖南援藏开展养蜂技能培训,“最美支边人物”伍国强带出了一批技术过硬的养蜂能手,蜂蜜质量高,造福西藏蜂农。

▶(下转3版)

## 毛伟明在省乡村振兴局调研时强调 树标杆 作示范 奋力走在全国乡村振兴前列

湖南日报·新湖南客户端8月10日讯(记者  
孙敏坚 黄晗)今天上午,省委副书记、省长毛伟明在省乡村振兴局调研。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略的重要论述以及考察湖南重要讲话精神,弘扬伟大脱贫攻坚精神,树标杆、作示范,巩固和拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,为实施“三高四新”战略作出新的更大贡献。

副省长隋忠诚,省政府秘书长邓群策参加。

毛伟明一行考察了12317信访举报中心,观看了省防返贫监测与帮扶管理平台演示。他指出,要完善监测对象信息采集、分析、比对、确认、办理等全闭环机制,分层分类做好兜底保障、社会救助、养老服务、儿童关爱等工作,做到早发现、早干预、早帮扶,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

座谈会上,毛伟明说,近年来,全省扶贫系统坚持以习近平总书记精准扶贫重要论述为指导,担当精准扶贫首倡地政治责任,统筹谋划做得好、牵头协调落实好、推动脱贫成效好、干部队伍作风好,为全省历史性摆脱绝对贫困和解决区域性整体贫困问题作出了积极贡献。

“明者因势而谋,智者应势而动”。毛伟明指出,脱贫攻坚取得全面胜利后,“三农”工作

重心从集中优势资源支持脱贫攻坚转向全面推进乡村振兴。全省乡村振兴系统要深刻认识和把握工作重心、工作职能、工作内容、工作要求“四个转变”的新形势,找准工作切入点和落脚点,推动全省乡村振兴开好局、起好步。要大力弘扬脱贫攻坚精神,科学有序推进乡村振兴,积极探索具有湖湘特色的乡村振兴路径和模式,一步一个脚印实现乡村振兴美好蓝图。要大力巩固拓展脱贫攻坚成果,强化精准监测、稳岗就业、利益联结和易地搬迁后扶,实现农村低收入人口帮扶、就业培训、产业帮扶和后续发展帮扶全覆盖,坚决防止出现规模性返贫。要大力推进乡村建设行动,下好规划编制“先手棋”,紧扭乡村产业“牛鼻子”,优化民生建设“保障网”,抓好人居环境“提质”,让乡村呈现新房、新村、新貌。要大力凝聚乡村振兴合力,做好政策统筹,夯实基层基础,加强分类指导,整合资源力量,严格督查考核,加快农业农村现代化步伐。

毛伟明强调,面对新奋斗、新要求、新变化,全省乡村振兴系统要切实加强政治建设、能力建设和作风建设,增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,提升专业知识、强化专业精神,在全面推进乡村振兴伟大实践中,作出新贡献、展示新风采。

## 侯志慧等3人获“中国青年五四奖章”

廖秋云等6人获“湖南青年五四奖章”

湖南日报·新湖南客户端8月10日讯(记者  
梁可庭)在第32届奥林匹克运动会上,我省16名运动员摘得10枚奖牌,记者今日从团省委获悉,侯志慧、谌利军、曹缘3名青年运动员获“中国青年五四奖章”,廖秋云、贾一凡、庞伟、张亮、王宇微、周倩6名青年运动员获“湖南青年五四奖章”。

▶(下转5版②)

2021年8月

11

星期三  
辛丑年七月初四  
第25990号



今日  
12版

## 从容应对 生产有力生活有序

### 有序生产,防疫物资充足

8月3日,张家界航空工业职业技术学院内,增加了3个白色“集装箱”。这是由圣湘生物科技股份有限公司紧急调配的“圣斗士”移动方舱实验室,按照目前“5混1”的全员普筛策略,这3个实验室的日检测量可达1.5万管,日检测量可达7.5万人份。

批发市场的蔬菜运输货车有序进场,社区菜市场里供应充足,外卖小哥穿梭街巷……保证了老百姓菜篮子、米袋子、果盘子的丰盈。

连日来,全省上下统筹疫情防控和经济社会发展,生产有力,生活有序。

“新冠核酸检测试剂的日产能达到500万人份,采样拭子、提取试剂、样本保存液、核酸检测仪器设备、移动方舱实验室等抗疫物资供应保障充足。”圣湘生物相关负责人介绍。

核酸检测无忧,防护服、口罩也管够。眼下,湘潭永霏特种防护用品有限公司300余名工人正在全力赶制防护服、隔离衣等产品,日产量达5万件;湖南贝烨医疗器械有限公司日均生产40万个一次性医用口罩、医用外科口罩,除供应本地市场外,还销往云南、广州、新疆等地。

▶(下转2版)

湖南日报·新湖南客户端记者  
孟姣燕

轻纱般的薄雾浮起在翠谷之间,仿佛一条圣洁的哈达。

7月30日,西藏自治区山南市隆子县玉麦乡,海拔近4000米的雨后山谷,柏油小道干净整洁,崭新的藏式民居炊烟袅袅。

“新房舒适宽敞,村里办起民宿,我做藏菜川菜,日子越来越好。”32岁的索朗德一早起来备餐,招待游人,笑容如眼前的日拉雪山一样明亮。

玉麦,这个曾被称为“三人乡”、一年里半年封山的“孤岛”,变了模样。

玉麦面貌之变,山南发展之变,折射西藏和平解放70年来社会事业伟大飞跃。

1995年以来,湖南根据党中央统一部署和安排,科学援藏、精准援藏、务实援藏,与山南人民团结在一起、奋战在一起、幸福在一起,共同谱写了团结稳定、繁荣发展的壮美篇章!

“湖之南”牵手“山之南”

山南位于冈底斯山至念青唐古拉山以南,雅鲁藏布江干流中下游地区,平均海拔3700米,12个县区散落山川峡谷。

1994年中央第三次西藏工作座谈会拉开了对口支援西藏的帷幕。

根据党中央统一部署和安排,从1995年开始,湖南对口支援山南市,长沙、株洲、岳阳、常德4市分别对口援助山南贡嘎、扎囊、桑日、隆子4县。

历届湖南省委、省政府高度重视对口援藏工作。党的十八大以来,特别是中央第六次、第七次西藏工作座谈会以来,湖南深入贯彻落实新时代党的治藏方略,牢记“中央所托”、聚焦“西藏所需”,竭尽“湖南所能”,牢牢把握改善民生、凝聚人心这个出发点和落脚点,携手兄弟省份为雪域高原增添生机勃勃新气象。

湖南连续多年派出由省领导率队的党政代表团赴藏考察,援藏工作队成立前线指挥部……全省“一盘棋”,前后方协同作战,各部門通力合作,形成了强大援藏合力。

## 山高水长湘藏情

湖南对口援藏21年

27年弹指一挥间,9批湖南援藏干部与各行业专业人才共1000多人,登上雪域高原,一茬接一茬、一代接一代干下去,留下了“海拔高境界更高”的动人故事,诠释革命理想高于天的“援藏精神”。

从第四批干到第六批,华学健连续3届援藏。他3次昏倒在抗雪救灾现场,先后资助10多个藏区贫困孩子上学,带领大伙儿彻底改变了隆子县贫穷落后的面貌。

第七批援藏干部覃歌民,3年干完又义无反顾留下来加入第八批队伍。一次突发肺水肿,被紧急送往医院。医生说,如果再晚送来半小时,可能就救不回了……

在援藏干部内心深处,早已认定——“我是山南人!”提起他们,藏族同胞都竖起大拇指:毛主席家乡派来的干部“呀咕嘟”(藏语:好)。

从谋生存到谋幸福

夜晚的山南市,湖南大道上车辆穿梭,霓虹洒入雅砻河,如诗如画。

怎能想象,以前,一条几百米长的街道,两旁散落着一些低矮的房子,就是山南市的全貌。

湖南援藏以来,湖南大道、三湘大道、山南体育场、新闻大厦、湘江医院、湘雅广场、客运中心、雅砻文化博物馆、地区高级中学综合教学楼等一大批基础设施拔地而起,到处可见湖南印记。

在山南脱贫攻坚硬仗中,湖南力量同样功不可没。

青稞是雅砻大地赐给农人的最好礼物。湖南援藏把青稞增产作为产业发展、保障民生的重中之重。袁隆平院士生前根据青稞种植特点,提出粉垄栽培新技术,每年派出科研团队进藏指导。青稞实现增产20%。

贡嘎县蜜源植物分布极其广泛,适宜发展养蜂业。湖南援藏开展养蜂技能培训,“最美支边人物”伍国强带出了一批技术过硬的养蜂能手,蜂蜜质量高,造福西藏蜂农。

▶(下转3版)

人民日报记者 杜若原

《中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见》(以下简称《意见》)正式公布以来,湖南召开省委全会等一系列会议学习贯彻,出台文件,明确措施。近日,记者就此专访了湖南省委书记、省人大常委会主任许达哲。

记者:湖南如何理解把握习近平总书记和党中央、国务院对新时代推动中部地区高质量发展的部署和要求?

许达哲:习近平总书记高度重视中部地区高质量发展,为中部地区高质量发展指明了前进方向、提供了根本遵循。《意见》对推动中部地区高质量发展具有全局性意义。湖南坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示精神以及党中央、国务院决策部署,将推动中部地区高质量发展摆在全局工作的重要位置来谋划安排。今年7月,省委召开十一届十三次全会,审议通过了《中共湖南省委湖南省人民政府关于贯彻落实〈中共中央国务院关于新时代推动中部地区高质量发展的意见〉的实施意见》,对构建以先进制造业为支撑的现代产业体系、增强城乡区域发展协调性、打造人与自然和谐共生的美丽湖南等工作进行了部署安排。

记者:湖南在新时代推动中部地区高质量发展中有什么基础条件和突出优势?

许达哲:从基础条件看,“十三五”时期,湖南综合实力大幅提升,地区生产总值年均增长7%,经济总量稳居全国前十,形成了3个万亿产业、14个千亿产业,研发经费投入强度提升幅度居全国前三、中部第一。从优势潜力看,湖南依托“一带一路”(东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部)区位优势,打造为全国重要增长极,为湖南发展提供重大利好。从发展态势看,湖南发展始终保持总体平稳、

稳中有进、稳中向好的良好态势。

记者:湖南在新时代推动中部地区高质量发展中是什么定位的?在发展目标上有什么考虑?

许达哲:湖南紧扣《意见》要求,结合自身实际,提出了“在推动中部地区崛起中彰显新担当,在中部地区高质量发展中走在前列”的总目标总定位,并分2025年、2035年两个阶段明确了具体目标。特别是对2025年发展目标的设定,尽可能做到细化、量化、具体化。比如制造业增加值占地区生产总值比重达到61.5%、全社会研发经费投入年均增长12%以上等。

记者:湖南在工作思路和发展路径上有哪些基本考量?

许达哲:湖南在总体思路上着重把握好5个方面。一是贯彻新发展理念。将新发展理念完整、准确、全面落实到发展全过程各领域,切实用以促进思想观念革故鼎新、体制机制破旧立新、发展面貌焕然一新。二是紧扣高质量发展主题。正确处理发展质量与速度的关系,将高质量发展要求贯穿一切工作始终,推动质量变革、效率变革、动力变革取得突破性进展。三是服务构建新发展格局。发挥“一带一部”区位优势,打造全国大市场的最重要节点、国内国际双循环的重要一环。四是坚持以人民为中心,把创造高品质生活作为最终落脚点,既做大蛋糕、又分好蛋糕,聚焦“学位、床位、车位、车位、厕位”等群众急难愁盼问题为民办实事,增进人民群众获得感、幸福感、安全感。五是统筹好发展和安全两件大事。强化忧患意识、风险意识、底线思维,统筹抓好各领域安全工作,妥善应对各种风险挑战,提高在复杂环境下保持经济社会平稳健康发展的能力。

记者:湖南怎样做好打造“三个高地”与推动中部地区高质量发展的结合文章?

许达哲:《意见》与习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神是高度一致的,湖南坚持把两

者有机结合,一同学习领会、一体谋划部署、一并贯彻落实。比如,打造国家重要先进制造业高地方面,深入实施“八大工程”,做大做强先进制造业。比如,打造具有核心竞争力的科技创新高地方面,深入实施“七大计划”,抓好科技自立自强这个战略支撑,积极争取国家重大科技基础设施布局,加快“三区两山两中心”建设。比如,打造内陆地区改革开放高地方面,深入实施“九大行动”,深化重点领域改革,建设好中国(湖南)自由贸易试验区,办好中非经贸博览会。

记者:《意见》强调支持长株潭都市圈建设,湖南在推动长株潭一体化上有怎样的谋划部署?

许达哲:长株潭是湖南的核心增长极,湖南始终高度重视推进长株潭一体化,成立由省委书记任组长的领导小组,研究制定《长株潭区域一体化发展规划纲要》和《长株潭一体化发展五年行动规划(2021—2025年)》。在具体工作中,我们紧扣一体化和高质量两个关键词,全面推进规划同图、设施同网、三市同城、市场同治等“十同”,大力实施三十大标志工程,努力在新的历史起点上推动长株潭一体化取得新的重大突破。

记者:《意见》明确提出推动省际协作和交界地区协同发展,湖南在加强与周边地区合作方面将采取什么措施?

许达哲:湖南非常重视推动省际协作和交界地区协同发展,加强合作交流,实现共同发展。一方面,全面融入国家区域重大战略,加快推动长江经济带发展,积极对接长三角一体化、成渝地区双城经济圈,密切与粤港澳大湾区的深度往来合作,加强与京津冀、中原城市群的对接协作。另一方面,扎实推进湘赣边区域合作示范区建设,加强湘鄂渝黔革命老区跨省区域合作,加强与湖北协作推进洞庭湖生态经济区建设,加强湘桂和湘桂黔省际协作。

(原载8月10日《人民日报》02版)



湖南日报·新湖南客户端记者  
张咪 黄婷婷

通讯员 沈红星 段晓

7月底,株洲城区突发新冠肺炎疫情,原本“一帆风顺”的炎陵黄桃一度出现量价齐跌、客商中折返,线上线下退单现象。

面对严峻复杂的形势,炎陵县委、县政府统一思想,凝心聚力,沉着应对,紧急采取有效防疫和营销措施,有效克服不利影响,8月1日市场开始回稳向好。

截至8月8日,今年炎陵黄桃已销售5.84万吨,其中,出口200吨;采摘销售进度已达到95.8%,高于去年同期,是近3年来质量、价格、行情最好的一年。

织密网格,确保防疫环节万无一失

8月7日22时许,炎陵县邮政和顺丰快递物流中心依然灯火通明。一件件炎陵黄桃被搬上传送带,装进快递车,即将发往全国各地。工作人员全部佩戴口罩,货运司机持有24小时内的核酸检测报告,车辆严格消杀,外来人员查验健康码、行程码……

▶(下转5版①)

## 田园如画

8月9日,江永县潇浦镇上欧村,金黄的稻谷、红色的高粱、翠绿的蔬菜、葱茏的青山,构成绚丽多彩的田园画卷。

潘百旺 摄

